
Pariz, dne 13. novembra: Zastopniki srbske vlade in 
Narodnega Vjeca v Zagrebu, to so ministrski predsednik 
Pašic kot pooblaščenec Srbije in pooblaščenci Narodnega 
Vjtca v Zagrebu predsednik dr. Korošec, dr. Čingrija in 
dr. Žerjav, so podpisali dokument, ki se z njim enkrat za 
vselej zagotavlja ustanovitev velike jugoslovanske države 
s 13 milijoni prebivalcev. 

Velika Jugoslavija! 

Poziv izprašanemu in ne-
nastavljenemu učiteljstvu ter 

učiteljskim vpokojencem l 
Narodna vlada SHS v Ljubljani nas 

je pooblastila, da naprosimo vse izprašano 
m nenastavljeno učiteijstvo ter učiteljske 
vpokojence, naj se takoj prijavijo na eno 
spodaj imenovanih organizacij ter povedo, 
bi it hoteli sprejeti kako učno mesto na 
narodnih šolah, koder primanjkuje učnih 
oseb, oziroma kjer bo treba nastaviti na
rodno učiteljstvo. (Glej 1. bi 2. točko naše 
spomenice, prlobčene v »Učit. Tov.« z dne 
4. t. m.!) Prijave sprejema: Vodstvo Za
veze jugoslovanskega učiteljstva v Ljub
ljani ter Slomškova Zveza v Ljubljani. 

Razgovor o naši spomenici! 
Poverjenik za nauk in bogočastje na

rodne vlade SHS v Ljubljani, g. dr. Karel 
V r s t o v š e k , je povabil na včeraj do
poldne v svoj urad zastopnika Zaveze 
(tov. Jelenca in Gangla); zastopnike 
Slomškove Zveze (.tov. Sadarja, Fabinca 
in Kleimavrovo); zastopnike ljubljanskega 
učiteljišča (ravnatelja Doklerja, vad. učite
lja Krnica ter vad. učiteljico Stupčevo) na 
razgovor o naši spomenici, priobčeni v 
posebnem izdanju tega lista z dne 4. t. m. 
Razgovora se je udeležil tudi deželni šol
ski nadzornik dr. Opeka. Obravnavali so 
vse točke spomenice — razen 4., 5. in 6. 
— ki pridejo pozneje v razpravo. Sklepe 
sporoči gosp. poverjenik narodni vladi, ki 
jih po sprejetju objavi. S tem dobe skle
pi takojšnjo veljavo. 

Trnje in lovor. 
Iz trpljenja nas dviga zmagujoča sila 

pravice. Kakor bi močna roka treščila 
jajce ob trda tla, tako se je razletel stari 
svet. Prestoli grme na kup, krone drče z 
visokih in najvišjih glav. Mogočniki, ki je 
zaradi njih tonil človeški rod v lastni 
krvi, nimajo v domačih deželah nobene
ga zavetja več — beže, ker se jim po
grezajo varna tla pod nogami. V resnici 
je tragična komedija, kdor si more pred
stavljati n. pr. nemškega cesarja na begu. 
Vse svoje žive dni je rožljal s sabljo, be
seda mu je bila oblastna kakor Wotanov 
grom; mislil je, da je ves svet zaradi nje
ga, da namaka konico svojega krvavega 
nemškega meča v Jadransko morje, z 
žezlom pa klesti po Bagdadskih minare
tih. In danes? Danes nima niti toliko me
sta, kamor bi položil svojo glavo! Tako 
on — tako več ali manj vsi njemu enaki! 

To je plačilo samogoltnosti, ošab
nosti in tiranstva, ki so bile glavne po
teze v značaju takih strašnih ljudi, stra
hujočih s svojo nasilnostjo ves svet, a 
preklinjanih in zaničevanih sedaj od vse
ma sveta. Hinavci in zahrbtniki, petoliz
niki in dobičkarji so se po trebuhih pla
zili pred njimi ter so imenovali svojo 
strahopetnost, svojo požrešnost in lakaj
sko hinavščino ter njihovo samodržtvo, 
nasilnost in okrutnost z napačnim, sle
parskim imenom — z avtoriteto! Na eni 
strani so s tem imenom prikrivali in 
opravičevali svojo podlost, na drugi stra
ni pa so z njim natikali krinko krutostjm 
in nezakonitostim, ki so z njimi trinogi 
držali in uveljavljali svojo moč! Tako je 
biio v velikem, tako v malem. 

Težko je bilo živeti poštenemu člo
veku v takem otrovanem ozračju. Kakor 

hijene so prežah nate, da te zalotijo kje 
ob nalašč nastavljenih pasteh ter te po
tegnejo v mlin svojih inkvizicijskih na
prav. Tuje trpljenje jim je bilo v naslado. 
Noč in dan so kovarili in vohunili, urad
no in neuradno so denuncirali in spletka
rili, da so mogli množiti število svojih 
žrtev. Zakon jim je bil deveta briga, te
lesne in dušne muke nedolžnikov in njih 
iodovin so jim bile posladek obile tre
bušne paše in umetno vzdrževane — 
avtoritete. 

Ob tej priliki se v prvi vrsti spomi
njamo vseh onih svojih tovarišev in to
varišic, ki so jih preganjali, disciplinirali, 
pošiljali v penzije, ječe in pred preisko
valne sodnike. Strašno je bilo njihovo in 
njih svojcev trpljenje. »Vsak učitelj mora 
v strelski jarek!« je veleval Kaltenegger
jev ukaz. Trgali so nas od naših rouovin 
m nas razmetali križem sveta. Stari uči
telji so morali v vojaško službo, mladi so 
ostali doma, ker je tako hotel sistem 
nemške politike in eksponentov Sustersi
ceve brutalnosti, stoječih v šolskih funk
cijah! Vprašajte samo v Šiški, ako ni res 
tako! Ivan Petrič, star 47 let in s 26 služ
oenimi leti, je moral v vojake, vodstvo 
šole pa je izročil Lavtižar 28 let staremu 
učitelju z 9 službenimi leti, in sicer z mo
tivacijo, da ta stori vse, ker hoče on, 
Lavtižar. Tudi Fran Rojina, slavni naš 
čebelar iz Šmartna pri Kranju, bi znal 
povedati lepo zgodbo, kako ga je ščitil 
deželni nadzornik dr. Opeka. In Sega v 
Kadovljici. In Mlakar z Barja. Medi
ceva iz Ljubljane in Kosova z Blok — 
kdo šolskih oblastnikov se je zavzel za 
eno in drugo, kdo jima povrne moralno 
in materialno škodo r1 Ali se je sploh kdo 
ie zganil, da popravi krivico, čeprav je 
Dilo toliko ustnih in pisanih, intervencij? 
Nihče! Služabniki tiranskega sistema so 
brez glave in brez srca drveli s tokom 
uničevanja in zatiranja. Strašna doba je 
rehabilitirala moč Bachovih huzarjev. 

Pa ne samo na bivšem Kranjskem! 
Tudi na bivšem Štajerskem in Primor
skem so gospodovali z enako brezobzir
nostjo, kakršno ie vzgajal in redil s služ
bami in odlikovanji sistem! Vprašajte 
Križmana, Urbančiča, Orla, Lichtenval
nerja itd., itd.! Kdo bi se hipoma spomnil 
vse dolge vrste nesrečnih in nedolžnih 
žrtev! Da, če bi šlo po nameri Simono
vega denunciranja v Kranju, bi morali v 

ječe dve tretjini vsega učiteljstva okra
jev Kranj in Radovljica! 

Tako je plenil sistem našo svobodo, 
tako je pritiskal na našo čast Kajnovo 
znamenje »p. v.« in »p. u.«, tako so nam 
bili kakor krvniki za petami nosilci tega 
sistema — naši javni šolski funkcionarji, 
ki bi morali braniti in ščititi preganjance, 
pa so se le veselili prilike, da se more 
svobodno razvijati njihova politiška strast, 
ki jih je edina kvalificirala za ona mesta, 
kamor jih je postavila zla volja njihovih 
varuhov! Enako se je združilo z enakimi! 

Upamo, da je tega križevega pota 
našega trpljenja sedaj konec! Trnje bo
lesti in mučenja se je previlo v lovor, ki 
venca glavo zmagovalki Pravici! 

In plačilo krivcem? In maščevanje? 
Zastopniki naših organizacij so se se

stali na skupno sejo in so sporočili narod
ni vladi SHS: »Glede na šolsko nadzor
stvo izrekamo svoje temeljno načelo, da 
morajo z odpravo dosedanjega sistema, 
ki mu je bilo to nadzorstvo izraz in izvr
šujoč činiteij, pasti tudi osebe — nosilke 
tega sistema! V novi dobi narodne svo
bode in demokracije hočemo v interesu 
svojega šolstva in stanu ter v interesu na
rodne vzgoje n o v i h mož svojega za
upanja, strokovne izobrazbe in take mo
ralne kakovosti, ki dajejo poroštvo za plo
donosno, samo povzdigi narodne kulture 
služeče delovanje v h a r m o n i č n e m 
s k l a d u z narodnim učiteljstvom.« 

Bistveno enako se glasi zahteva 
Društva slovenskih profesorjev z dne 11. 
t. m. Tudi slovenski profesorji hočejo z 
izpremembo sistema izpremembo oseb, 
to se pravi, da naj stopijo novi možje na 
mesta sedanjih nadzornikov, ki imajo po
leg drugih vrlin tudi to »zaslugo«, da so 
nam plenili slovenske čitanke in trgali iz 
njih sestavke, ki so govorili o rodoijubju 
in Slovanstvu! 

Plemenitejšega maščevanja si ne mo
remo misliti! Ne ječ, ne vislic, ne prega
njanja in zaničevanja — samo novih mož 
iiočemo, ki niso oskrunjeni s hlapčeva
njem sistemu nasilnosti in nacionalne ne
strpnosti, temveč ki nosijo v svojih oseb
nostih poroštvo, da bo njihovo delovanje 
služilo le povzdigi narodne kulture v har
moničnem skladu z narodnim učitelj
stvom! — Ta zahteva je dokaz visoke so
cialne izobrazbe in stanovske zavednosti 
celokupnega slovenskega učiteljstva, ki 
neče materialnega maščevanja na priza



detih osebah, ampak ki hoče odstranitev 
teh oseb — torej moralno kazen — zato, 
da bodo dani pogoji plodonosnemu delo
vanju pouka in vzgoje. Nimamo namreč 
šol zaradi vodilnih oseb, ampak vodilne 
osebe so zaradi šol. Dolžnost vlade pa jt, 
da zavlada med obemi harmonija, ki so 
ji vir zaupanje, izobrazba in moralna ka
kovost na eni strani, na drugi strani pa 
veselje do dela, ki so mu zaradi tega za
gotovljeni vzgojni in učni uspehi. 

Kaj ukrene naša narodna vlada, nam 
ni znano. Ker pa je njo na čelo našega 
naroda postavila narodna svoboda in de
mokracija, smo preverjeni, da ne more 
biti proti svobodi in demokraciji, ki jo za
se zahteva vse naše učiteijstvo, in sicer 
v interesu šolstva in stanu ter v interesu 
narodne vzgoje. Kakor je ta zahteva sta
novskega značaja ter ji lahko kdo podtak
ne celo kako osebno noto, vendar so na
sproti tej evantualnosti interesi šolstva 
in narodne vzgoje toliko tehtnejši in toliko 
odvažnejši, da jim je absolutno potrebno 
žrtvovati peščico oseb, ki jih je vzgojil 
uničeni stari avstrijski sistem in ki stoje 
še danes kot zavora in zapreka na pod 
kulturnemu razvoju svobodne Jugoslavije! 

Narodna viaua je sklenila, da razširi 
delokrog uezemega soiskega sveta v 
Ljuuijam na vse ozemlje v oomocju na
rodne viaae b n S v jLjuDijani. b tem skle
pom so tudi onciaino razrušene vse ae
zeme meje, ki so nas aosiej aeme v Kranj
ce, Dtajerce, Korošce, rnmorce. Smisel
no mora iti viaaa seuaj uaije in z drugim 
zaiuanom odstraniti vse, kar je bilo ao
siej specialno kranjskega in kar se nosi 
varstveno znamko busteršiceve tvormce 
značajev nesiovanskega in strupeno
sti aimarskega tipa: vemo, ua bi zaoucai 
vinar ogorčenja m upornosti, ako bi mo
raio učiteijstvo ostaiega slovenskega aeia 
Jugoslavije pod peto in varustvo izza va
stnjskui časov sistennzovanega in okupi
ranega soiskega nadzorstva! tisočkrat 
— nei Naša čast je bna s tem oskrunjena, 
in naša javna morala je bila inneirana s 
tujimi, strupenimi eiementi. Ce se ogla
šamo z zantevo po očiščenju, kažemo s 
tem na euinega zuravmka, ki more to sto
riti v imenu časti in morale! 

Naj nam nihče ne prihaja z besedo, 
govorjeno skozi okno — kakor se je to 
zgoono preteklo neueijo popoldne na de
zemem šolske msvetu v Ljubljani, češ, v 
imenu avtoritete bodi tako in tako! O 
taki avtoriteti smo že v začetku zapisali 
pravo besedo! Sedaj povemo drugo: Kdor 
reklamuje avtoriteto zase, mora biti av
toritete vreden in mora spoštovati avto
riteto zakona in pravice! Ali je pa za na.> 
avtoriteta, če kdo odda nadučiteijsko 
službo v Šiški brez razpisa, kakor ga za
hteva zakon? In če se odda naduciteljiči
na služba istotam preko mestnega šolske
ga sveta že naprej določeni osebi?* In če 
dobi ti učnih oseb na ljubljanskih šolah 
službe preko mestnega šolskega sveta? 
In ce so inscenirali preganjanje tistega 
dela učiteljstva, ki se ni zglasilo za brez
plačno nadziranje v zavetiščih? (Discipli
mranje tov. Crnagoja zaradi zavetišč!) In 
če se prastransko deli črevlje podplate in 
mast? In če plane nadzornik v učno sobo 
pet minut pred sklepom šolskega leta z 
burnimi vprašanji: »Povej 2. kitico ce
sarske pesmi! Povej 4., L, 3. kitico!« In 
ravno isto z Zahvalno pesmijo! In če kdo 
loputa z vrati, da se šola potresa, in se 
zadira na bolnega učitelja? In če kdo od
govarja z visokega podstavka na vljudno 
vprašanje v odurnem, prezirnem glasu? 
Prič — kolikor jih hočete! 

Te vendar n' avtoriteta, ampak to so 
očitna znamenja nezdravih, gnilih razmer, 
ki so morile in Pačile šolstvo in učitelj
stvo, to je uradno kršenje zakona in olike, 
to je kratkomalo vse drugo in vse prej, 
samo avtoriteta ne! Takih »avtoritet« 
nečemo, zato stran z njimi! — 

Za sedanji in bodoči čas poznamo in 
priznavamo eno edino avtoriteto: s r e č o 
in b o d o č n o s t n a r o d a ! Kdor je z 
nami iste misli — in posebno še, če ima 
moč in dolžnost — naj nemudoma stori 
vse, da se združijo na tem domovinskem 
delu vsi zdravi, od preteklosti neokuženi 
in deloljubni elementi, ki bodo mogli 
uspešno, neodvisno in neovirano služiti 
svojim kulturnim nalogam! 

Zato pa: sistem je padel, naj padejo 
še osebe — nosilke tega sistema! — 

Zedinimo se! 
Kri naših mož in mladeničev ni tekla 

zaman; trpljenje nas vseh ni bilo zaman! 
iz mueeniske krvi, iz grozot, ki smo jih 
pretrpeli v strašnih minulih dneh, je vzkli
la naša svoboda, neodvisna Jugoslavija,. 
Nase hrepenenje, vroče naše želje so se 
uresničile. Minuli so dnevi suženjstva in 
tlacanstva. Nikdar več nas ne bo tlačil 
oni oholi in odurni narod, ki je hotel za
vladati vsemu svetu. Svobodni držav
ljani smo, svobodni gospodarji v lastni 
nisi! Komu izmed nas ne prekipeva srce 
od radosti ob porodu mile naše domo
vine? Vsakdo ji želi biti v podporo in po
moč v sedanji prehodni dobi! 

Vstala je Jugoslavija! Nove dobe, 
novega življenja in dela se jako dobro za
veda tudi jugoslovansko učiteljstvo. Ve, 
da bo treba marsikaj preurediti in pre
osnovati v njegovih vrstah ter prilagoditi 
novim razmeram. 

i^auie so umetno postavljene meje 
med nami, združili smo se po priroumh 
zakonih; kar spada skupaj, bodi zdru
ženo! 

Novo nastalim razmeram mora uči
teljstvo slovenskega dela Jugoslavije 
prilagoditi v prvi vrsti svojo stanovsko 
organizacijo. V mislih imam Deželno slo
vensko učiteljsko društvo v Ljubljani in 
Zvezo slovenskih učiteljev in učiteljic na 
bivšem btajerskem. Ti dve organizaciji 
sta nepotreoni odslej, ko ni več umetnih 
mej med nami, in smo združeni v skupno 
upravno telo. Vse učiteijstvo v Sloveniji 
stremi za istimi smotri, ima pred seboj 
isto nalogo. Zato imej tudi enotno zastop
stvo, ki se zavzemaj za učiteljske koristi 
in skrbi za prospeh in napredek šolstva. 
Ta osrednja organizacija bodi Zaveza, ki 
so v njej že sedaj včlanjena vsa okrajna 
učiteljska društva po vsej Sloveniji. Zve
za slovenskih učiteljev in učiteljic nima 
nikakršnega samostojnega delokroga več, 
kakor je izgubilo tudi Deželno slovensko 
učiteljsko društvo svoj pomen. 

Kaj pa Slomškova Zveza? V življe
nje so jo bile poklicale politiške razmere, 
ki so divjale in razsajale po nekdanjem 
Kranjskem. To je bila najžalostnejsa doba 
v razvoju našega šolstva, grd oseben boj, 
ki so ga netile podivjane politiške strasti 
v veliko škodo našemu šolstvu in učitelj
skemu stanu. Slomškova Zveza ni bila 
nikdar zastopnica ljudskega učiteljstva po 
vsem slovenskem delu Jugoslavije, ona 
ni zastopala niti vsega kranjskega slo
venskega učiteljstva, ker še po Kranj
skem ni imela po vseh okrajih svojih po
družnic. Ob Soči, Dravi in Muri se ni 
mogla utrditi; posamezni pojavi tod 
okrog so kmalu izginili. Zaveza lahko go
vori danes v imenu učiteljstva v celo
kupni Sloveniji, v kar ni pooblaščena 
Slomškova Zveza. Ako hoče ta še dalje 
hoditi svoja pota in cepiti moči, .se mora 
reorganizirati in ustanoviti podružnice po 

vseh slovenskih pokrajinah. Potem bi bila 
pač zastopnica politiških interesov včla
njenega učiteljstva, a ne stanovskih. 
Ker sta dve osrednji organizaciji ne
potrebni in slabita moči in sile učiteljstva, 
bi bilo najurnestneje. da se Slomškova 
Zveza razdruži in člani pristopijo Zavezi. 
Tako bi nastala močna organizacija, ki bi 
solidarno nastopala in krepko poudarjala 
svoje stališče. S takim udruženjem poka
žemo javnosti svojo zavednost in zrelost, 
pokažemo, da razumemo mogočni tok ztr0 
dovinskih trenutkov, ko hrepene narodi in 
posamezni stanovi po ujedinjenju v veli
ki medsebojni ljubezni! 

Seveda se mora reorganizirati tudi 
Zaveza. Opustiti mora deželne zveze, ker 
so izgubile, kakor sem že omenil, svoj de
lokrog. Odslej naj bodo njeni člani zopet 
le okrajna učitteljska društva, ki naj po 
svoji previdnosti urede, določijo in odme
rijo svoja okolišča. Volitve v'upravni od 
bor in odseke naj se v prihodnje ne vrše 
po pokrajinah, temveč pokličimo v vse 
odbore najboljše svoje može! Zaveza mo
ra preosnovati svoja pravila v tem smis
lu, da se lahko združi s Savezom dalma
tinskih učiteljskih društvava u Spletu, s 
Savezom hrvatskih učiteljskih društava 
u Zagrebu, Savezom učiteljskih društava 
Bosne i Hercegovine if Sarajevu in Uči
teljskim udruženjem u Beogradu. To bo 
ponosno naše združenje, za katerim smo 
hrepeneli z dušo in srcem; tako ujeninje
nje nam je bil ideal, ki se nam Uresniči 
vbližnji bodočnosti! To bo mogočno za

stopstvo jugoslovanskega učiteljstva v 
svobodni Jugoslaviji! 

Z Oosposvetskega polja. 
izražam svoje nazore glede na ure

ditev koroskiu soiskui razmer za prenoo
no dobo. 

lakoj se naj odpravijo v šolan, ko
der je mladina slovenske narodnosti v 
večini, vse nemške učne knjige — pa 
tuoi iz šolskih knjižnic — ter se naj iz
ročijo novemu okrajnemu šolskemu sve
tu, ua se korenito prepreči njih raoa. Za 
prvo šoisko leto naj Se takoj uvede kaka 
popolnoma slovenska začetnica (Vviuro
vo »Moje prvo berilo«), za višje stopnje 
pa se naj tudi takoj uvedejo slovenske 
čitanke. Od knjižhin zalog naj se izku
sajo dobiti te knjige za lastno proizva
jalno ceno. 

Pa tudi na bolj ali čisto nemških šo
lah — koder imajo namreč otroci res
nično nemške narodnosti pretežno ve
Čino — se morajo sedanje' knjige zaradi 
svoje, novemu duhu časa neprimerne 
vsebine odpraviti ter nadomestiti z novo 
sestavljenimi knjigamf, ki bodo odgovar
jale duhu nove dobe: ter duhu naše de
mokraške Jugoslavije. Mi ne moremo za
htevati, da bi nas »zajeti« Nemci kar čez 
noč ljubili, toda zahtevati pa smemo, da 
nas ne sovražijo, saj bodo uživali med 
nami politiško svobodo ter vse narodne 
pravice na lastnem teritoriju. 

\ krajih, ki so narodno mešani, se 
morajo šole, oziroma učenci po narod
nosti razdeliti ter uvesti — za prehodno 
dobo v enem in istem poslopju — slo
venske in nemške ljudske šole posebe, 
seveda nižje kategorije. (Tako bi iz ene 
dvorazrednice postali dve enorazrednici.) 
Dalje bi predlagal, da bi se morali nem
ški otroci učiti prva leta iz več uvaže
vanja vrednih razlogov; samo latinice in 
šele pozneje frakturice, ki bi pa bila naj
boljše odpravljena, saj ;se frakturica za
radi rabe pisalnih strojev vedno bolj iz
ločuje iz vsakdanjega življenja. 

Ali se naj bi naša slovenska mladina 
še nadalje učila — seveda v posebnih 
urah — nemščine ali ne? Po mojem mne
nju — ne več, saj je že dovolj ponemče

vanja! Slovenski otroci, naši bodoči lo
jalni patrioti, se morajo v prvi vrsti na
učiti dodobra svoje materinščine, ki jim 
bo za srečno življenje v Jugoslaviji itak 
popolnoma zadostovala. Rajši se naj učv 
cirilice in nekaterih glavnih slovniških 
razlik jugoslovanskih narečij. 

V prehodni dobi bodi glavno, da se 
slovenski otroci nauče temeljito s l o 
v e n s k o č i t a t i. S slovniškimi skriv
nostmi jih še ne smemo preveč mučiti. 

V r a č u n a n j u bo velik križ, oso
bito v bolj ponemčenih krajih. Bilo bi 
morda umestno, da se ondi poslužujejo 
otroci višjih razredov še svoje privajene 
nemščine. Sicer pa spreten učitelj kmalu 
navadi otroke slovensko računati. 

V z e m l j e p i s u se mora takoj za
četi hoditi novo pot: Jugoslavija in njeni 
deli, leža, krasota, bogastvo, prebival
stvo ter njega žitje in bitje; sosedne de
žele. 

Z g o d o v i n a : prvi znani prebivalci 
naše zemlje, starodavni Slovani, preselje
vanje narodov, naseljevanje Slovencev, 
Samo, poknstjanjenje, začetek ponemče
vanja in zarooijenja, trpljenje v srednjem 
veku, narodno probujenje, opravičene 
težnje po svooodi in po. pontiškin pravi
ean kot podlagi kulturnega napredka. L>a
ije: trpljenje tik pred in med vojno, na
mere narodnih sovragov, oziroma njiho
vega tevdaino  utilitarističnega režima. 
Končno: bistvo in pomen demokratizma 
in pravice samoodločbe narodov, zveza 
narodov, svetovno razsodišče, potreba 
mednarodnih stikov v moderni dobi. 

Ta snov se lahko vzame, oziroma 
obdela v enem semestru potom pnpove
uovanja tipičnih epizod, v enem senic
stiu poudarjam zaradi tega, da bi tuui 
učenci, ki Douo le se kratKo obvezni ob
iskovati ljudsko šolo, se nekaj slišali o 
naši starostavni, toaa mukepoini srednje
veški in novodobni zgodovini. 

P e t j e : V tem predmetu se morajo 
predvsem gojiti v prvi vrsti naše mue 
narodne pesemce (Zirovmkova zbirka!), 
KI morajo pred njimi takoj utihniti vse 
nemške pesmi! 

V s p i s j u se naj otroci vadijo spi
sovati naslove in pisma, kratka poročila 
o domačih veselih m žalostnih dogodkin. 
iJoleg tega se naj tudi opozarjajo na slo
venske pravopisne težkoce ali — bolje 
rečeno — lahkoče! 

Zastran učenja drugega (takozvane
ga deželnega) jezika menim, da se mora 
učiti v nemških šolah slovenska abeceda 
m slovensko čtivo v posebnih urah. Se
veda bi odgovarjalo načelom demokra
tiznia, ua oi naj Nemci v lastnem inter
esu sami določili obseg drugojezičnega 
pouka. 

Zastran okrajnih šolskin nadzorni
kov priporočam, da jih nastavijo večje 
steviio, nego jih je sedaj. Oprostiti jih je 
pisarniškega poslovanja ter jim na ta na
cin omogočiti, da bolj pogosto posečajo 
šole — pa ne morda v vlogi kakega bav
oava, ampak kot svetovalci, ki bi dajan 
učnim osebam potrebnih navodil in pod
oud. (Tu predlaga naš dopisnik tri ko
roške tovariše, ki bi bili sposobni za šol
ske nadzornike.) Več okr. šolskih nad
zornikov bi pa bilo treba takoj dobiti s 
Štajerskega in Kranjskega. Seveda bi 
morali biti vsi zgolj dobri šolniki in nikaki 
strankarski politiki ozkega duševnega 
obzorja. 

Seveda bi morala vsaka šola imeti 
šolske in učiteljske liste — večrazrednice 
tudi v več izvodih. V mislih imam »Učit. 
Tovariša« in »Popotnika«, za mladino pa 
»Zvonček«. 

Velevažnega pomena so knjige za 
šolarske knjižnice. Stare knjige so men
da že vse pošle. Naj se na novo ponatis
nejo vse tiste, ki so po svoji vsebiri tudi 
še za novo dobo primerne. Kakšne naj 
bi bile knjige, namenjene za gojitev pa
trijotičnih čustev, ne da bi — odgovar
jajoč novemu času — zbujale sovraštva 
do naših dosedanjih krivičnikov, to naj 
ugotovi Zavezin časnikarsko  književni 
ter njen pedagoškodidaktičiii odsek. 

To so v naglici začrtani moji nazori 
in predlogi, oziroma nasveti. Po svojih 
skromnih močeh bom rade volje sodelo
val pri reformi in povzdigi ljudskega 
šolstva, ker sem prepričan, da le potom 
narodne vzgoje in narodne šole izpreme
nimo tožni Korotan v — veseli Korotan! 

J. K. 

* Janko Nepomuk Jeglič je rekel: »Škoda za 
kolke in razpis, ker je ta služba naprej določena 
za Kleinmayerjevo!" Ljubljanskim mestnim učite
ljicam so sploh prepovedali, da ne smejo prositi 
za to službo! 


